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" INSTITUTO 'TECNOLOGICO DE AERONAUTICA -

'VESTIBULAR. 98

PROVA DE MATEMATICA

' INSTRUGOES

Este exame, com duragéio de quatro-horas, consta de 25 questdes do ‘ﬂpd“tuﬁ%lrﬁﬁhlpla escolha. As 15
{ltimas questes, numeradas de 11 a 25, devem ser justificadas no caderno de respostas.

Os 25 testes de mﬁltiplé escolha c6rréspof1dem a 50% do valor da \brdva' e as justificatngé' das questdes numeradas
de 11 a 25 correspondem aos 50% restantes. :

Cada questéo admite uma tnlca resposta. agoie e

As justificativas das 15 ultimas questdes podem ser feitas a l4pis e devem ser apresentadas de forma clara, concisa
e completa. Procure respeitar a ordem e o espaco disponivel no,cademng de regpogtap%mﬂregéo serfig-avaliados:
compreenséo da questdo proposta, desenvoivimento do tacicinio & emprégo de linguaguem aproptada. Sempre
que possivel use desenhos e graficos.

Vocé recebeu este caderno de questSes, um cademno de respostas e uma folha de rascunhe. Verifique se o
caderno de questdes estd completo. Folhas de rascunho adicionais seréo fornecidas mediante a devolugéo da
anterior.

Numere , agora, as folhas do caderno de respostas de 11 a 25,

Além do material fornecido pelo fiscal, vocé poderd usar apenas. lapis (ou lapiseira), caneta, barracha e,
eventualmente, régua. Qualquer outro material, como tabelas, dispositivos computacionais ou de comunicagdo
(relégios com radio, calculadoras, telefones celulares, etc.,) deve ser entrégue ao fiscal, que se responsabilizara por
ele até o final da prova. :

Antes de terminar a prova, vocé receberd uma folha de leitura éptica. Usando caneta azul ou preta, assinale nela a
Opgéo correspondente & resposta que vocé atribuiu a cada questdo. Procure preencher todo o campo disponivel
para sua resposta, sem extrapolar-lhe os limites. ’

Cuidado para néo errar no preenchimento da folha de ieitura éptica. Se houver algum erro avise o fiscal, que the
fornecerd uma folha extra, com o cabegalho refeito. .

No verso do caderno de respostas existe uma reprodugéo da folha éptica, que devera ser preenchida com um
simples trago g lapis, -; - N GeE e : :

A n3o devolugéo do caderno de respostas ou da folha de leitura Sptica implica a desclassificagédo do candidato.
Nenhum candidato podera deixar o local de exame antes de decorrida uma hora e meia do inicio da prova.

Aguarde o comunicado para iniciar a prova. Ao termina-la, avise o fiscal.
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Principals notactes
lobl={xcR:asx<b) ~  1-%bl=(xeR: x<b)
[a,b[ = {x e R:a<x<b) Y J-w,b={xeR: x<b}
la,bl={xeR:a<xsh} ' ‘ W[a,ﬁw[:{ieR:an}
Ja, bl = {x € R:a<x<b} ' “‘ / la,#0[={xeR:a<x}
~(a, b) - par ordenado : -+ I — matriz.identidade de ordem 2
A’ — matriz transposta da 1:natriz A  A”'-matriz inversa da matriz A
Questdes A
|

| Questiio 1. Seja f:R — R a fung@o definida por

f(x)=2sen2x—cos 2x.
Entdo: A ‘

A () fé impar e periédica de periodo .

B () fé par e periédica de perfodo n/2. EE
C () f ndo é par nem fmpar e é periédica de perfodo 7.

D ( ) f ndo é par e é periédica de perfodo n/4.

E () f ndio é fmpar e ndo ¢ periddica. . . o g

Questio 2. O valor de

tg'%x - Stg®x sec’x + 10tg®x sectx ~10tgx sec’x + ‘Stg?x sectx — sec'%,

paratodo x € [0,m /2[, é:

2 L 3 4 s B b o ;, e
A() 1 B()%ﬁz C()-secx +tgx  D()-1 E()zero

Mo 1
M {
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Questdio 3. Sejam A e B matrizes reais quadradas de ordem 2 que satisfazem a seguinte
propriedade: existe uma matriz M inversivel tal que

o 3

'S S e -
A=M"'"BM.
Entdo:
A() det(-A')=detB B() detA= ~detB

C()det(2A)=2d¢tp D() Se det B=0 entdo det (-AB)<0
E()det(A-I)==det(]-B) ’
Questfio 4. Considere, no plaﬁo complexo, um poligono regular cujos vértices sdo as
solugGes da equagio z° = 1. A firea deste poligono, em unidades de érea, & igual a:

AOYT BOs  cOr DO EOm

Questdio 5. Sejam x e y niimeros reais tais que:

By o

X =3xy’=1
A3xy-y*=1
Entdo, o nlimero complexo z=x+iy étalque z* e ‘z[ valem, respectivamente; .. .
¥
A()1-i e ¥2  B()l+i e ¥2 C()i e 1
D()-i e 1 E()1+i.e ¥2
Questdo 6. Seja ABC um trisngulo isésceles de base BC. Sobre o lado AC deste tridngulo
considere um ponto D tal que os segmentos AD, BD e BC sdo todos congruentes entre si. A
medida do ngulo BAC € igual a: '
A()23* B()32 C() 36° D () 40° E() 45°
Questiio 7. Seja (al, ay, aa,...) uma pmgressﬁd geométrica infinita dcv' razdo a;, 0<a;<1,e
soma igual a 3a, . A soma dos trés primeiros termos desta progressdo geométrica é:

26 30 3
AO% BOZ cO%E pOYP EOE

-



Questdio 8. O valorde y € R que satisfaz a.s,gualdad a

13

log,49 = logyz7 + log2y7

AOY BOL coO3 pO§ EQT

Questfio 9. O nimero de anagramas da palavra VESTIBULANDO, que nio apresentam as
cinco vogais juntas, é:

A() 120 B() @NGS) C() 120-@8NGH D() 12!-8! CE() 121-(DGY

Questdo 10. Uma pirdmide regular tem por base um quédrado de lado 2 cm, Sabesse que as
faces formam com a base angulos de 45°. Entao, a razdo entre a 4rea da base e a 4rea
lateral € igual a: . ;

A0 BOL covw pO#  EO%

NOTA: RESOLVA AS QUESTOES NUMERADAS DE. 11 A 25 NO CADERNO DE
RESPOSTAS. NA FOLHA DE LEITURA OPTICA ASSINALE AS ALTERNATIVAS DAS 25
QUESTOES. AO TERMINAR A PROVA, ENTREGUE AO FISCAL O CADERNO DE RESPOSTAS
E A FOLHA DE LEITURA OPTICA.

Questiio 11. Seja f:R — R a fungfo definida por
f)==3a,
onde a é um nimero real, 0 <a < 1. Sobre ad affil‘magées:

@  fe+y=f® O, para todo x, y € If
(M)  fébijetora.
()  fécrescentee f(10,+o[)=1-3,0[.

B

Podemos concluir que:

A () Todas as afirmagdes sfo falsas.

B ( ) Todas as afirmagGes sdo verdadeiras.

C( ) Apenas as afirmages (I) ¢ (II) sdo verdadelras

D ( ) Apenas a afirmagfio (I) é verdadeira. . .. - & IR IR

E ( ) Apenas a afirmaggo (III) € verdadeira. oc
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Questiio 12. Sejam as fungSes SRR e gAcR—->R ,'tais que
f@=2-9 e (fogdx)=x-6,

em seus respectivos dominios. Entéo, o dominio A da fungdio g é:

AC)[=3,+

B()R

C()[-5+=l

D()]-oo-1[V[3+x

E () ]-o4/6[

Questdio 13. Considere a, b € R e aequagio
2% +ae¥ +7e+b=0.

Sabendo que as trés raizes reais Xx;, X%, X3 desta, equagio formam, nesta ordem, uma
progressio aritmética cuja soma é igual a zero, entdo a—b  vale:

A()5 B()-7 €(H-9 DO-5 EQOI

Questdo 14. Seja a um nimero real tal que o polindmio
px) = x84 2x° +ax* — ax’ - 2x - 1
admite apenas raizes reais. Entdo:
A()ae2 B()ael-L1] C()ael-=-T1

D()ael[-2-1[ E()aell2l

Questdo 15. Seja p(x) um polindmio de grau 4 com coeficientes reais. Na divisdo de p(x)
por x-2 obtém-se um quociente g(x) e resto igual a 26. Na divisdo de p(x) por
x*+ x— 1 obtém-se um quociente h(x) resto 8x—5. Sabe-se que g(0) =13 e q(l) =26.
Entéio, h(2) + h(3) éigual a:

3

A()16 B()zero C()-47 D()-28 E()1

LR o B



Questiio 16. Sejam a,beR . Considere os sisternas lineares emux, yez:

x+y-z=0 ' o fx=y=0
x-3y+z=1 e xX+2y-z=0
-2y+z=a : 2%~ by +3z=0,

Se ambos admitem infinitas solucdes reais, entio:
b 1
A()—Zf-:ll B()g=22 C()ab:z

D()ab=22 E()ab=0

Questiio 17. Sejam as matrizes reais de ordem 2,

“12+a a 1 1
A = [ B= R B
1 1 ' a 2+a

Entdo, 4 soma dos elementos da diagonal principal de (AB)™! & igual a:

A()a+1 - BO) da+1) €O Ys+2+0)

D() %(1+2a+a2)~ E() -%(5+2a+a2)

Questdo 18. A inequagio
4x logs (x + 3) 2(x? + 3) log§ (x+3)
¢ satisfeita para todo xS . Entfio:
A () §=1-3,-2]U[-1,+0[ )
B () S=}-o0,~3[U[-1,+0]
C() S=1-3-11~
D() S=]—2,;-w]

E () S=]-00,+3[U]-3,+00]

T



Que‘stﬁo 19. A soma das raizes da eqliagﬁo
V3tgx—¥3sen2x +cos 2x =0,
que pertencem ao intervalo [0,2n] , €

AOME Bl colE pOoME EOIE

Questio 20. Considere as afirmagGes sobre poligonos convexos:

@M Existe apenas um poligono cujo niimero de diagonais coincide com o niimero de

lados. )
(M) Nio existe poligono cujo nimero de diagonais seja o quadruplo do ndmero de "~
lados. : ' L GB/eS B \ -

(I0) Se arazio entre o niimero de diagonais € 0 de lados de um poligono é um niimero
natural, entfo o nimero de lados do poligono & fmpar.

Entdo:

A () Todas as afirmag3es s&o verdadeiras.
B ( ) Apenas (I) e (III) s@o verdadeiras.

C () Apenas (I) é verdadeira.

D ( ) Apenas (II) é verdadeira:

E () Apenas (I) e (IID) sdo verdadeiras.

Questdo 21. As retas y=0 e 4x+3y+7=0 sdo retas suportes das diagonaié de um
paralelogramo. Sabendo que estas diagonais medem 4cm e 6cm, entdo, a drea deste
paralelogramo, em em?, vale: : g - e o

A0%¥  BOZ coO% p0O% EO#

Questiio 22. Um poliedro convexo de 16 arestas € formado por faces triangulares e
quadrangulares. Seccionando-o por um plano convenientemente escolhido, dele-se destaca
um novo poljedro convexo, que possui apenas faces quadrangulares. Este novo poliedro
possui um vértice a menos que o original e uma face a mais que o nimero de faces
quadrangulares do original. Sendo m e n, respectivamente, 0 nimero de faces.e 0.nimero
de vértices do poliedro original, entéo:

A() m=9,n=1 B()m=n=9 C()m=8n=10

D()m=10,n=8 E()m=7,n=9



Questdo 23. Considere um cone circular reto cuja geratriz mede ¥5 cm e o difimetro da
base mede 2 cm. Tragam-se n plahos paralelos a base do cone, que:o, seccionam
determinando n+1 cones, incluindo o original, de’ modo que a razio entre os volumes do
cone maior e do cone menor € 2. Os volumes destes cones formam uma progressio
aritmética crescente cuja soma € igual a 2n. Entfio, o volume, em cm’, do tronco de cone
determinado por dois planos consecutivos € igual a:

AOF  BOZ  cOF DpOE  EOR

Questiio 24. Considere a hipérbole H e a parsbola T, cujas equagdes sio, respectivamente,
5(x+3)-4(y=2"=-20 e (y-3)'=4x-1).
Entdio, o lugar geométrico dos pontos P, cuja soma dos quadrados, dmd;sténclas dePa

cada um dos focos da hipérbole H ¢ igual ao triplo do quadrado da distncia de P ao vértice
da parébola T, é: s

2 25 59 G
A () Acelipse de equagdo (—x~TT?3))—+(—yi32)—=l.

2 2
B () A hipérbole de equagdo Q;—l) - ("—f—);; 1.
C () O par de retas dadas por- y = = (3x —1).
D () A parsbola de equagdio y*=4x +4.

E()A circunferéncia centrada em (9, 5) € raio ¥120 .

Questdio 25. Considere o paralelogramio ABCD onde A =(0,0), B=(-12) ¢

C=(-3,-4). Os 4ngulos internos distintos e o vértice D deste paralelogramo séo,
respectivamente: ‘ i 5 :

A()%’ﬂ e D=(-2,-5)
B()%,%’—"e De(-1,-8
c)z '23E ‘e D=(-2,-6) o
r ¢ D=(-2,-6)

4
E() 3.4 e D=(-2-5)

e et



